

Кружковое объединение «Мир природы родного края» 1 группа.

Дата: 30.10.2024

Конспект по теме: «Синичкин день»

Цель: формирование у обучающихся ценностного представления о зимующих птицах родного края.

Задачи:

познакомить учащихся с зимующими птицами, с разными видами синиц;
расширить представления детей о всероссийских праздниках;

Ход занятия.

1. Вводная часть.

Здравствуйтесь ребята.

Непоседа, озорница

Крутится, играет,

А потом, словно певичка

Песней заливается.

Ярко-желтую жилетку

Носит эта птица.

И в скворечнике на ветке

Первый гость ...

(Синица)

В разных государствах мира ежегодно отмечают довольно оригинальные праздники. Их виновниками становятся не кто-нибудь, а животные.

Экологический праздник 12 ноября - Синичкин день - появился в России несколько лет тому назад. С инициативой о его учреждении выступили представители Союза охраны птиц России.



2. Основная часть.

Установили конкретную дату - 12 ноября. Но данный шаг не был случайностью. У славян существует поверье, согласно которому именно к 12 ноября к жилью человека прилетают зимующие пернатые в надежде на

легкую зимовку. Среди пернатых, особо ищущих человеческого внимания и участия, чаще всего можно увидеть синиц, снегирей и воробьев, а свиристели, сойки, щеглы и даже дятлы предпочитают держаться на более почтенном расстоянии.

Объясняется такое поведение птиц очень просто: пернатые понимают, что люди в зимние холода способны пожалеть «братьев своих меньших» и подкормить их. А если не пожелают проявить сочувствие, сострадание, милосердие, около домов, во дворах все равно посчастливится птичкам найти что-нибудь съедобное.

Из птиц же подобный праздник адресован лишь одним пернатым и отмечают его 12 ноября.

Семейство синиц насчитывает около 65 видов.

Самые известные - это большая синица, хохлатая, лазоревка, пухляк, московка, буроголовая гаичка. У каждой из них есть отличительные особенности. Например, большая синица называется так потому, что ее размер действительно превышает таковой представителей других видов. Лазоревка названа столь мелодичным именем по причине цвета оперения – оно у нее голубое на хвосте и крыльях. Хохлатая синица имеет белые пятнышки по обеим сторонам головки и большой хохолок.



Синицы способны кооперироваться с птицами других семейств в поисках пропитания. Чаще всего они объединяются в стаи с дятлами, пищухами.

Гнезда желтогрудые птички обустроивают себе в дуплах независимо от вида. Одни находят заброшенные дупла дятлов, другие самостоятельно выдалбливают в стволах деревьев жилища для продления потомства.

Летают юркие птички очень быстро, нечета другим пернатым. Если присмотреться к сему действию, то можно заметить, насколько редко синица совершает взмахи крыльями. В воздухе она описывает пологие параболы. Это поистине ас своего дела.

Дата 12 ноября носит название «Синичкин день».

Почему именно Синичкин день? Да потому что синица - божьей птицей считается на Руси. Раньше в старину на неё гадали: бросали крошки хлеба, кусочки сала и наблюдали: если синичка сначала станет клевать сало, то в доме будет вестись живность, если станет клевать крошки хлеба - то будет в доме достаток.

Как вы уже догадались, наше занятие будет посвящено синицам и другим зимующим птицам. Люди заметили, что глубокой осенью - 12 ноября, птицы собираются стайками. Словно на праздник слетаются эти пёстрые и нарядные птицы. 12 ноября отмечают праздник «Всемирный день синички» или «Синичкин день»

Это маленькая птичка (её масса 20 грамм, а длина 15 см.). Весь длинный, летний день она в делах: нужно накормить голодных птенцов. Их у синицы бывает около 15, да и выводятся они два раза за лето. Вот и летает птичка целый день в поисках пищи. Найдёт червячка и к детям. За сутки синица съедает столько насекомых, сколько весит сама.

Летом весь лес звенит птичьими голосами, и синиц не видно, да и не слышно с их скромной песенкой. Но синицы не улетают на зиму в тёплые страны и звонко перекликаются в зимнем лесу. В лютую стужу синицы прилетают к избам, и ребята сыплют для них зерно или кладут кусочки хлеба на кормушку, а то голодные синицы замёрзнут в лесу...»

У этой птички жёлтая грудь, через всю грудь проходит широкая чёрная полоса, спинка зелёная. Шапочка на голове сизо-зелёная, с металлическим отливом, щечки белые, глаза чёрные. Она ни минуты не сидит спокойно, вечно в движении - с утра и до ночи.

Весь длинный, летний день она в делах: нужно накормить голодных птенцов. Их у синицы бывает около 15, да и выводятся они два раза за лето. Вот и летает птичка от гнезда к яблоне, от яблони к гнезду. Найдёт червячка и к детям. За сутки синица съедает столько насекомых, сколько весит сама.

Любят полакомиться салом, мясом, заглянуть в форточку, проверить, что лежит на балконе.

3. Заключительная часть.

Я думаю, ребята, вы поняли, что птицам зимой необходима наша помощь. По народному календарю в синичкин день вывешивают кормушки. А как вы думаете, где их надо развешивать?

Кормушки надо развешивать в местах, спокойных для птиц и доступных для того, чтобы своевременно подсыпать в кормушку корм.

Кормушку хорошо установить на балконе квартиры. Через стекло окна очень интересно наблюдать за птичьей столовой.

Давайте после этого занятия оденемся, возьмём кормушки, которые мы смастерили и в нашем школьном дворе создадим «птичью столовую».

Это будет настоящий добрый подарок не только синичкам, но и всем птичкам, которые остались зимовать в нашем крае.

